

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 1 frt.
Félévre 2 frt.
Égész évre . . . 4 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Budapest, IV. kerület,
Belváros, Borz- utca
9. szám II. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az „Achilles” Sport-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet,” a „Balaton-Egylet,” a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Kerékpár-Egylet,” a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Torna-Egylet,” a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre,” a „Budapesti Sport-Club,” a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,” a „Debreczeni Torna-Egylet,” az „Egyetemi Athletikai Club,” „Első Magyar Vívó-Egylet,” az „Érsekújvári Vívó- és Torna-Egyesület,” a „Fertői Csónakázó-Társaság,” a „Győri Csónakázó-Egyesület,” a „Kassai Korcsolyázó-Egylet,” a „Kolozsvári Athletikai Club,” a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Fővárosi Vívó-Club,” a „Körmendi Athletikai Club,” a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet,” a „Magyar-Ovári Torna- és Vívó-Egylet,” a „Magyar Velociped-Club,” a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egylet,” a „Lévai Torna- és Vívó-Egylet,” a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,” a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Ényedi Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,” a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,” a „Nemzeti Hajós-Egylet,” a „Neptun Budapesti Evező-Egylet,” az „O-Becsei Kerékpár-Egyesület,” az „O-Budai Torna-Egylet,” a „Pannónia Csónak-Egylet,” a „Pécsi Athletikai Club,” a „Pozsonyi Hajós-Egylet,” a „Pozsonyi Torna-Egylet,” a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,” a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,” a „Sátoralja Újhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Salgó-Tarjáni Vasparipa-Szövetkezet,” a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,” a „Soproni Korcsolyázó-Egylet,” a „Szabadkai Torna-Egylet,” a „Szarvasi Korcsolyázó-Kör,” a „Szegedi Csónakázó-Egylet,” a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet,” a „Szegedi Torna-egylet,” a „Székely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet” s az „Újvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület”

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Szerkesztőségünk a következő hivatalos iratot kapta:

A „Herkules” tekintetes szerkesztőségének
Budapesten.

Van szerencsém értesíteni, hogy a „Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egylet” választmánya a „Herkules”-t — méltányolva a testgyakorló egyletek érdekében kifejtett munkásságát — az egylet hivatalos közlönyévé választotta.

Kelt, Maros-Vásárhelyt, 1888. márczius havában.

Agyagási Vidor,

a „M.-V. K.-E.” titkára.

?

Magunk sem tudjuk, hogy mire véljük azt a dolgot, a miről e helyen kénytelenek vagyunk megemlékezni, azért teszszük föl a cikkre a — kérdőjelet, megjegyezvén, hogy a fölvilágosító feleletet igen szívesen vesszszük, sőt el is várjuk.

Testgyakorlati és sport-ügyeinkben az utóbbi időben sok olyan rendetlenséget észleltünk, melyeknek némelyikére a nagy közönség — joggal-e vagy jogtalanul, most ne kutassuk — azt a véleményt alkotta magának, hogy az már — svihákság és szédelés!

Versenyeket hirdetnek nem létező egyletek nevében; díjakat ígérnek, melyeket a győztesek sohasem kapnak meg; soha meg nem tartott versenyekről tudósításokat nyomtatnak ki a lapokban, megcsalva a szerkesztőket és a közönséget; nem létező emberek

költött neveiből alkotnak össze névsorokat s csináltatnak ezekkel képtelen bravourokat.

Most aztán e sport-szédelési műfajokhoz egy új találmány járult: most neveket, névaláírásokat és okmányokat hamisítanak s idegen emberek nevében ezeknek megbízása nélkül versenyeket s kihívásokat tesznek közzé.

Bővebb fejtegetések helyett egyszerűen közöljük a hozzánk beküldött iratokat.

A bécsi „Allgemeine Sport-Zeitung,” a melyhez Magyarországból olyan sok hazugságot küldenek föl, április 1-én megjelent számában a következő fölhívás volt olvasható:

Kihívás!

Miután engem alulírottat még eddig egyetlen úszó versenyen sem győztek le, indítatva érzem magamat arra, hogy a continens összes amateur — úszóit kihívjam a „Magyarország bajnoka” czimért.

Ez a verseny-úszás a kihívó által meghatározandó 1000-tól 20000 méterig terjedhető távolságban ez év július 22-ikén a „Szabadkai tornaegylet” által rendezett úszóversenyen mint „privat match” fog megtartatni (a palicsi tavon Szabadka mellett).

Hajlandó vagyok a fenti czimért egy 12 órás matchre is az esetben, ha a víz legalább 22 Réaumur fok meleg.

Erre vonatkozó nevezések legkésőbb június 30-ig a „Szabadkai Tornaegylet” Szabadkára (Magyarország) küldendők.

Schwanda Gusztáv,

„Magyarország 1886-iki bajnok-úszója.”

Hogy ez a kihívás milyen autenticus, azt megmagyarázza a következő levél, melynek közlésére fölkértünk:

Tekintetes Szerkesztő úr!

A „Wiener Sport-Zeitung“ legutolsó számában egy kihívás foglaltatik, Európa összes úszóihoz intézve, melyet Vermes Lajos úr, a „Szabadkai Tornaegylet“ alelnöke küldött be, annélkül, hogy erről értesített és beleegyezésemet kikérte volna. Az igazság érdekében kinyilatkoztatom, hogy:

1. Nem áll az, hogy én semmiféle úszóversenyben eddig le nem győztem; mert a M. A. C. bajnoka, Kubik Béla úr mögött kétszer érkeztem be másodiknak.

2. Mult évben (1887-ben) volt, hogy Polából irtam a „Sz. T. E.“-nek egy felhatalmazást, hogy ha akarják, szólítsák föl „Magyarország összes gentleman amateur úszóit“ hogy 1887. aug. 14–25-ike közt mérkőzzenek velem. Így olvasható a kihívás a Herkules 1887. július 3-án kelt 27-ik számában. Ez mult évben volt, mikor Polában tartózkodva, időm és alkalmam volt trainirozni! És az idén, egy márcziusban kapott levél folytán, márczius 25-én, déli 12 órakor a Herkules szerkesztőségében, Vermes úr jelenlétében tartott megbeszélés folytán, kimondtuk, hogy czélszerűbb volna, ha nem a Szab. Torna-Egylet rendezné az ilyen versenyeket és kimondtuk, hogy a Herkulesbe sem teszszük be! És Vermes Lajos úr mindezek dacára jónak látta saját belátása szerint eljárni és erről nekem semmit sem mondani!

Vermes úr eme legujabb tettét a nagy sportközönségnek átadva megbíralás végett, — kijelentem ezennel, hogy a Szabadkai Torna-Egylettel és annak jelenlegi alelnökével minden levelezést megszakítok és az egylet által kiírt bajnoki úszóversenyre többé mint védő megjelenni nem fogok.

Bécsben, 1888. április 4-én.

Schwanda Gusztáv,

Schwanda Gusztáv úr beküldötte továbbá azt a levelet, melyet ez ügyben a „Szabadkai Tornaegylet“ alelnökéhez irt. E levél így hangzik:

Tek. LEWIS VERMES úrnak
Esqu. de Nagybudafa, international champion
Szabadkán.

T. Alelnök!

Mínt hogy a vasárnapi „Wiener Allg. Sport-Zeitung“-ban egy qualikálhatlan merészségű és a tényekkel merőben ellentmondásban levő kihívás jelent meg tudtom és beleegyezésem nélkül, —

minthogy továbbá a f. é. márczius 25-én a „Herkules“ szerkesztőségében tartott megbeszélés következtében a mult évben szóban volt versenyek megtartását más egylet rendezésére kívántuk bizni, —

s minthogy végre ez nemcsak a Sz. T. E. iránt táplált jó indulatom helytelen kihasználása, de nevemnek ilyszerű önjogú tettekkel való felhasználása is volt, —

kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy a Sz. T. E.-tel minden közösséget megszakítok, a bajnoki úszóverseny végső küzdelmére igényt nem tartok és semmikor az E. által rendezett versenyeken megjelenni nem fogok.

Bécsben, 1888. április 5-én.

Schwanda Gusztáv,
mérn. gyakornok a cs. k. haditengerészetnél.

Idáig terjednek a csinos kis história „okiratai“, melyekből az az egy tény tűnik ki, hogy egy igen kiváló sportmannak a nevével rút csalást követtek el, a mi megérdemli a legteljesebb megbélyegzést.

Nem akarjuk keresni, hogy név szerint ki az, a ki ezt a csalást elkövette, ez mellékes dolog reánk nézve s legfeljebb a „Szabadkai Tornaegylet“-et érdekelheti közelebből, mint a mely bele van keverve e dologba s a bécsi „Allgemeine Sport-Zeitung“-ra nézve lehet fontos, mint a melyet hamisított kéziratokkal felültettek.

Reánk nézve fontos maga az a tény, hogy sportéletünk anyira súlyodt, hogy ilyen tisztességtelen eljárások napirenden vannak, holott a sportvilágnak erkölcsi szabályai még szigorubbak e tekintetben a társadalmi élet követelményeinél.

S csak legmélyebb sajnálatunkat fejezhetjük ki, hogy a testedző sport terjedésének ünneplése helyett kénytelenek vagyunk ily szegényfoltokat tisztogatni.

Porzolt Kálmán.

Kolozsvári atletikai club.

Tavaszi verseny-propozíciók.

A) Verseny-gyaloglás Kolozsvárról Nagy-Enyedre.

(1888. április 22-én.)

Távolság: körülbelül 66 km. Handicap. Bánatpénz: 1 forint. Jelentkezhetnek a K. A. C. versenyképes tagjai. Jelentkezési határidő: 1888. április 18. esti 7 óra.

Czélpont: a városháza Nagy-Enyeden.

Díjak: Az elsőnek érkező ezüst érmet és tiszteletdíjat, a második: ezüst érmet, a harmadik: bronz érmet nyer. A kik az elsőnek megérkezése után 45 percz alatt érnek a czélhoz, valamennyien bronz érmet nyernek. A verseny öt versenyzővel megtartatik.

Szabályok: A versenyzők a kitűzött távolságot az országúton tartoznak bejárni. Futni tilos. Botot, a melynek hossza 1 méter meg nem halad, viselni szabad. Indulás előtt minden versenyző kézárással és becsületszóval kötelezi magát a versenyszabályokat megtartani. Versenyruha nem ajánlatik; az indulásnál és megérkezésnél a versenyzők egy színes karszalagot viselni kötelesek.

A jelentkezések, melyekhez a bánatpénz is csatolandó, a kitűzött határidőben a K. A. C. titkárához Kuzskó Istvánhoz, (Kolozsvárt hid-utca 15. sz.) írásban, lezárt borítékban küldendők be. A borítékra megjegyzendő, hogy „a kolozsvár-nagy-enyedi verseny-gyaloglásra való jelentkezést tartalmaz.“

B) Versenyfutás.

A versenyek ideje 1888. április 29. d. e. 8–10. óra. Jelentkezési határidő: 1888. április 28. este 7 óra. A versenyek helye: a sétatér Kolozsvárt. Csakis a K. A. C. tagjai jelentkezhetnek. A jelentkezések szokott módon (l. fönt) a club titkárához adandók be.

I. Síkverseny. 91. 44 m. (100 yard.) Tiszteletdíj. Ki vannak zárva a ki ily távolságra kitűzött síkversenyben díjat nyertek.

II. Síkverseny. 8045 m (1/2 a. mföld). Ki vannak zárva a kik e távolságra kitűzött versenyben első díjat nyertek. Első díj: bronz érem; második díj, ha legalább hatan indulnak tiszteletdíj.

III. Síkverseny. 4827 m. (3 a. mföld). Első díj: ezüst érem és tiszteletdíj, második díj: bronz érem, harmadik díj: tiszteletdíj. A második és harmadik díj csak úgy adatik ki, ha az illető versenyző az elsőnek megérkezése után 2 perczen belől éri a cél. Három versenyzővel a verseny megtartatik.

IV. Gátverseny. 201 m. ($\frac{1}{8}$ a. mföld) 6 sővénygát 75 cm. magasságban. Kivannak zárva, a kik akadály- vagy gátversenyben első díjat nyertek. Díj: bronzérem.

C) Vívóversenyek.

A versenyek ideje 1888. május 12. d. u. 5–7 óra. Jelentkezési határidő: 1888. május 11. este 7 óra. A versenyek helye: a kolozsvári tornavivoda terme. Tét: a K. A. C.-on kívül álló jelentkezőkre nézve 1 frt. Jelentkezhetnek az alábbi I. II. számú versenyekre a K. A. C. versenyképes tagjai kívül a Kolozsvári Tornavivoda tagjai, valamint a kolozsvári amateur vívók közül azok, a kik a club viadal szabályai szerint versenyképesek.

I. Kardvívás: I. díj: bronzérem, clubon kívül álló győzőnek tiszteletdíj. II. díj: ha legalább hatan mérkőznek tiszteletdíj.

II. Tőrvívás: I. díj: bronzérem, clubon kívül álló győzőnek tiszteletdíj. II. díj: ha legalább hatan mérkőznek, tiszteletdíj.

III. Ökölvívás. Díj: bronzérem.

Szabályok: 1. Az I. II. alatti versenynél a vivás hat touchera megy. Feltétlenül győztes az, ki ellenfelének három touche ellenében hatot ad. Ha pedig a kapott toucheok száma között a különbség egy vagy kettő, a bíróság a vivás szépségére való tekintettel belátása szerint jelöli meg a győzőt. — Tout les deuxok nem számíttatnak toucheoknak; verseny alatt az ált. vivási szabályoktól eltérni nem szabad. Kiállítás sorsuzás utján történik. A győztesek egymásközött mérkőznek. Díjakat az utolsó küzdők nyerik.

2. A III. alatt kitűzött ökölvívásra nézve a club verseny és viadal szabályaiban megállapított határozatok irányadók.

A jelentkezések az A), alatt kitett helyre adandók be.

D) VI. Nyilvános viadal.

A versenyek ideje: 1888. május 20. (pünkösd vasárnap) d. u. 4–6 óra. A versenyek helye: a sétatér Kolozsvárt. Jelentkezési határidő: 1888. május 14. esti 7 óra. Csakis a K. A. C. tagjai jelentkezhetnek.

Tét. A ki háromnál több versenyre jelentkezik, a hármat meghaladó minden további verseny után egy-egy forintnyi tétet tartozik fizetni. A jelentkezési határidő elteltével csak minden egyes verseny után külön-külön számítandó egy forintnyi tét lefizetése mellett jelentkezhetni. A tét a jelentkezéshez csatolandó.

a) Verseny-futás.

I. Síkverseny. 9144 m. (100 yard). Az első tiszteletdíjat nyer, ezenfelül minden versenyző, a ki 11 másodpercen belül éri el a cél, ezüst érmet kap.

II. Síkverseny. 1609 m. (1 a. mföld). Első díj ezüst érem, második díj, ha legalább négyen indulnak, bronz érem.

III. Bajnoki akadály-verseny. — Első vetélkedés a „Bajnok“ czimért. — 8045 m. ($\frac{1}{3}$ a. mföld) 12 akadály, azaz: 2 vízzel telt 325 m. széles árok; — 3 fal és 7 sővény gát 90 cm. magasságban.

Bajnokká lesz, a ki ebben a versenyben, a melyet a K. A. C. körülbelül félevesi időközökben (őszszel és tavasszal) ismételve ki fog tűzni, egymásután háromszor, vagyis a most kitűzött első vetélkedésen kívül, még a közvetlen következő kettőben is győz.

Az első győzelem díja: a bajnokjelöltség és ezüst érem. A második győzelem díja: a bajnokjelöltség megtartása és ezüst érem. A harmadik, vagyis döntő győzelem díja: a „Bajnok“ czim, arany érem (60 frt értékben) és ezüst serleg (90 frt értékben).

Ha a bajnokjelölt a további vetélkedések valamelyikében jelöltségét meg nem védi — e verseny a győzőre nézve első vetélkedés.

Az összes vetélkedéseknél a másodiknak érkező, ha legalább négyen indulnak, ezüst érmet; a harmadiknak érkező, ha legalább hatan indulnak, bronzérmet nyer.

b) Különféle versenyek.

IV. Bajnoki távolugrás. Második vetélkedés a „Bajnok“ czimért és a herceg Lobkowitz díjért. Védő Gáll Simon bajnokjelölt. Kihívók lehetnek a K. A. C. tagjai. A Bajnok czim elnyerésének feltétele, hogy a győző legalább 570 cmnyi távolságot érjen el három egymást követő vetélkedésben.

A ki a viszonylag legnagyobb távolságot éri el, tiszteletdíjat kap és nyeri a herceg Lobkowitz díjat, a melyet azonban még egyszer meg tartozik védeni.

A bajnokjelölt, ha jelöltségét megvédi, vagy is ha a viszonylag legnagyobb távolságot eléri s ez legalább 570 cmt. teszen, a jelölt díjakon s a bajnokjelöltség meg tartásán kívül ezüst érmet nyer.

Ha a bajnokjelölt jelöltségét meg nem védi s a győző legalább 570 cm. távolságot elér, ő lesz bajnokjelöltté és a jelölt díjakon kívül szintén ezüst érmet nyer s azon verseny reá nézve első vetélkedésnek tekintetik.

Minden versenyző, a ki 538 cm. távolságot ér el, ezüst érmet, a ki 507 cm. távolságot elér, bronz érmet nyer.

A harmadik, vagyis döntő vetélkedésben való győzelem díja a „Bajnok“ czim, arany érem (60 frt. értékben) és ezüst serleg (90 frt értékben).

Minden versenyző a próba-ugráson kívül 3 ugrást tehet. Előreesés jó; hátraesés, ha van, az ugrás nem számít.

V. Súlydobás. Díj: bronzérem. Egy-egy versenyző háromszor dobhat.

VI. Birkózás. Díj: bronzérem.

c) Kerékpár-versenyek.

I. Síkverseny 1 km. Részt vehetnek a K. A. C. versenyképes tagjai közül azok, a kik a kerékpározást a f. évben kezdték. Indulni lehet minden fajta géppel. I. díj bronz érem. II. díj, ha négyen indulnak, tiszteletdíj (Stámpa díj.)

II. Síkverseny. 2 km. részt vehet minden kerékpározó versenyképes clubtag. Biztonsági gép kizárva. I. díj ezüst érem, II. díj, ha legalább négyen indulnak, bronz érem.

A kerékpár-versenyekre nézve a verseny és viadal szabályokban megállapított határozatok irányadók.

A jelentkezések az A) pont alatt megállapított módon a club titkárához adandók be.

Kelt Kolozsvárt a K. A. C. versenybizottságnak 1888. márczius 27-én tartott gyűléséből.

Antal András,
jegyző.

Br. Jósika Gábor,
elnök.

X Sigmund Józsefnek mai számunkban foglalt hirdetésére fölhívjuk olvasóink figyelmét.

Testgyakorló egyesületeink ismertetése.

Szeged város három sport egylete.

V.

A korcsolyázó-egylet.

Szeged három sport egyletének működését kell figyelembe vennünk és tájékozva leszünk az ország második városában, miként virágzik a sport télen. Az elsőség mindenestre a téli sport legvalódiabb művelőjének a „Szegedi Korcsolyázó Egylet”-nek adandó.

Az egyletnek sétánnyal körített, alkalmas fekvésű tavát egész új évig csak a türelmetlenkedők csoportjai látogatják, vágyakozva tekintvén a partról a óriási hóval borított jégmezőre. E napon azonban már használhatóvá lett az új jég, mely a hójég fáradtságos kivágása után, sötét-zöld színben, kör alakú pályában aczél keménységben megerősödött.

E naptól kezdve zajos és vidám társaságot fogadott magában az egylet csinos helyisége; az idő tartóságában bizalmatlankodók megtértek és így az idén a résztvevő tagok száma 200-an felül emelkedett, a számos új tanulóval. Nem keresem az okokat, hogy miért és hogyan, de a babért minden tekintetből hölgyeinknek kell adnom. Szívesen teszem is azt. Fáradhatatlanok, kitartó és buzgó látogatói voltak a jégnek legnagyobbbrészt, egész évadon át, az utolsó napig.

És e rendes látogatók mindegyike szabatos és biztos járáson kívül, legtöbbször csinosan izeznek, hátrafelé kigyóznak, merészen forognak. Innen van aztán az, hogy a fővárosi egyletek pályáinak látványossága és utánozhatatlan kényelemadásával szemben, előnyben lévén a szabadság és fesztelenségben naponként a legszebb társas figurákat, játékokat teljes sikerrel végezhetjük. Négyest (ünnepponon mindig katonazenével) a 6. részben a legkülönbözőbb alakulásokkal és részletekkel, melyeknek kitalálásában hölgyeink bámulatos eredményt értek el; Lyoni felvonulást egész 32-tős kolonig fejlődve és vissza; Forditást vagy ostort egyes kolonban vagy két vagy több kolon találkozásával; Csillag hullást a kolon szélső tagját (persze bájos csillag) erős fordítással elrepítvén egyenes irányban; Páros fordítás a legerősebb iramban; Vasut erős irammal, a végén sor képzés; A békési játék a párosan jövő hölgyeket a rendező egyszere erős lökéssel, külső körözéssel vissza lódtítja; Tréfás és páros versenyek és még számtalan alakítás, melyeknek nem volt nevök, szülte a pillanat a kedély és a jó kedv és a piros orczák és ragyogó szemek tulajdonosai, hamar megtanulva oly bájosan tudták előállítani és elvégezni.

Az idén már február hóban házi verseny is volt két napon megtartva, nagy számú érdeklődő közönség előtt. A hölgyek versenyében a szép tartású és biztos korcsolyázó Pálffy Margit kisasszony, vitte el könnyedén a díjat. A sik és műversenyben szerény magának sikerült győzőként kikerülni. A tanulók versenye szintén jeles futót ismertetett meg győzőjében; általán a fiatal nemzetek közt sok jó erő van; alkalom és jó mester esetén sok jó korcsolyázó fejlődhetik közülök.

Utolsó napjainkon érdekes vendégünk is volt a bájos kis Turcsányi Olga, két napon volt alkalmunk gyönyörködni e kedves művészetében. Márczius 5-én mondták ki szomorodott szívvel „vizontlátás a jégén jövőre.”

VI.

A csolnakázó-egylet.

Legkevesebb, de nem érdektelen, mit a „Szegedi Csolnakázó Egylet”-ről mondhatok. Téli működésük a január hó 21-én tartott közgyűlés volt. Intelligens majdnem, zárt körű kevés számú egylet és mégis itt is a fő téma a hátrálékosok kérdése volt.

Ez a sport-egyletek fáján rágódó veszedelmes féreg. Mikor lesz már elérve és mily eszközök által, hogy egy komoly férfi akkor lépjen be egy gentelman egyesülethez, ha ott kötelezettségének minden körülmények közt eleget tud és akar tenni. Legtöbbször könnyelmű, lusta még arra is, hogy esetleges kilépését bejelenteni iparkodnék; a kezelőket munkától, önmagát hátrányos ítéllettől megszabadítva.

Ez egylet bír 23 rendes, 12 pártoló tagot és ezek közül 525 frt 50 krig. 14 tag ados. A hátrálékosok erős felszólítást kaptak.

Elhatározottat, hogy azon esetben, ha legalább 6 tag vállalkozik komoly trainingre, az egylet a szükséges verseny ladikot rögtön megrendeli, annál is inkább, mert így egy verseny rendezésével a sok személyes meghívásokat ez idén viszonzozhatnák. Tudtommal még a vállalkozás nincsen bejelentve. Különben most az ő idejük áll be, majd meglátjuk, mit cselekesznek.

VII.

A torna-egylet.

A mindenkor munkálkodható „Szegedi Torna Egylet” működése bizony nem kielégítő. Választmányja elége tevékeny, tagjainak száma elég nagy, és még sincs kellő eredmény. Nincs lelkesítő, buzdító és vezető kellő számban. Fő ok azonban az, hogy nincs állandó tornacsarnoka, ez a vándorlás, helynélküliség sokat elkedvetlenített, elvont az egyletből.

Most is nagy nehezen a régi kegyesrendi társház éttermét egy kis mellék helyiséggel kapta meg a várostól; 294 frt költséggel tette használhatóvá úgy ahogy. Október 18-tól kezdve itt történt a tornázás és vívás felváltva, vontatottan és kis számú résztvevőkkel.

Uj tag sok jött az idén is, de többet kellett hátrálék miatt törülni így a tagok száma 242-ről 198-ra csökkent; ezek közül is átlag tornázott 15 és Hoffmann Rezső vívómester vezetése alatt vívott 18 kezdő és 12 haladó.

Általános verseny így elmaradt. Deczember 3-án a szokásos házi verseny és lakomából csak az utóbbi tartott meg nagy sikerrel.

Életjelt és teljes sikert a torna-egylet ez idén a bálterembe érte el, febr. 5 én minden tekintetben fényes sikerű bált rendezvén.

E hó 25-én tartatott meg az évi rendes közgyűlés, a választmány jelentése, pénztárnok számadása költségvetése elfogadtatott; a választásoknál csak az orvosnál történt újítás, a mennyiben orvosul dr. Schreiber Fülöp választatott meg.

Az uj választmánynak teszem kötelességévé a tagokban a régi kedvet és buzgalmat újra felkelteni, mert ténykedés nélkül, a kitűzött cél elérve nincs és a sülyedés, pangás nagyon veszedelmes lejtőre vezet.

Itt lesznek a tavaszi és nyári viadalok, a szegedi-eknek nem szabad háttérben maradni. Az aradi országos torna-ünnepeyre testületileg kell menni és erre készülni kell.

Azért tehát legyen a jelszó épség, erő, egyetértés mellett, kedv, kitartás, küzdelem.

A nyári dalárünnepegy mozgalmas napjait is fel

kellene használni. Tenni kell és anyagi sikernek is kell lenni. Jó pálya és résztvevési kedv is meg lesz a kívánt siker.

Nagy Gyula.

A „Herkules“ előfizetési ára negyedévre 1 frt.

A tornászattól való fölmentés a főváros iskoláiban.

Igen érdekes statistikai kimutatást készített a Kőrösi József jeles statisticus vezetése alatt álló fővárosi statistikai hivatal arról, hogy Budapest főváros iskoláiban az 1887/8-iki iskolai évben hány tanuló mentettek föl a tornázás alól. A kimutatásból közöljük az alábbiakat:

Az összesen 8968 tornaköteles gyermek közül részint egészen, részint fentartással fölmentetett a tornázás alól 728 vagyis 8.1%, a mi a tavalyi 10.9%-kal szemben a fölmentettek számának tetemes csökkenését mutatja.

Visszapillantást vetve a négy utolsó tanévre, azon örvendetes tényt konstatalhatjuk, hogy a torna alóli felmentések száma évről-évre jelentékenyen csökken, oly annyira, hogy míg az 1884/85-ki tanévben a felmentettek száma még 13.5% volt, addig az utolsó tanévben már csak 8.1%. Volt ugyanis:

	A tornakötelesek s z á m a	A fölmentettek	%-ban
1884/85-ben	6,630	898	13.5
1885/86-ban	7,460	971	13.0
1886/87-ben	7,320	796	10.9
1887/88-ban	8,968	728	8.1

Ha a tornázás alól fölmentetteket kerületek szerint veszszük, azon figyelemre méltó jelenségre akadunk, hogy a legszegényebb nép által lakott Kőbányán a fölmentettek száma legnagyobb, másrészt azonban tapasztalható, hogy az 1884/5. és 1885/6. tanévekben a legvagyonosabb városrészben is, a IV. kerületben, a fölmentettek száma feltűnő nagy volt. A két utolsó évben azonban a belváros már a legkedvezőbb viszonyokat tünteti fel e tekintetben. A fölmentettek száma ugyanis, mint az alábbi összeállításból kitetszik, már csak 4.7 és 3.0 százalék volt, míg a két megelőző évben 15.0% és 23.6%. Tekintve azt, hogy a felmentések száma általában minden kerületben az utóbbi években csökkenő irányzatot vett, ez kiválóan annak jeléül tekinthető, hogy a tornázás iránti kedv mindinkább fokozódik, s hovatovább érvényre jut azon meggyőződés, hogy a gyermek egészséges fejlődésének alapfeltétele a rendszeres testedzés.

A következőkben adjuk az egyes kerületek arányszámait. Felmentetett ugyanis:

	1887/8.	1886/7.	1885/6.	1884/5.
	t a n é v b e n			
Az I. kerületben	9.0%	33.1%	22.6%	21.4%
A II. "	14.0 "	15.5 "	13.8 "	10.2 "
A III. "	9.8 "	13.9 "	12.7 "	17.5 "
A IV. "	3.0 "	4.7 "	15.0 "	23.6 "
Az V. "	3.1 "	5.2 "	6.5 "	8.0 "
A VI. "	5.6 "	7.3 "	8.6 "	8.7 "
A VII. "	7.3 "	8.8 "	9.5 "	9.1 "
A VIII. "	10.4 "	13.2 "	13.7 "	11.6 "
A IX. "	6.6 "	8.6 "	11.5 "	11.8 "
A X. "	30.7 "	30.0 "	37.9 "	43.5 "
Az egész városban	8.1%	10.9%	13.0%	13.5%

A legtöbb tanuló általános testi gyengesség (19.6%), vérszegénység (13.3%) és szembántalmak (14.0%) következtében mentetett fel a tornázás alól.

Sportkönyvtár berendezésére vállalkozik a kiadóhivatal.

KÜLÖNFÉLÉK.

Kérelem és figyelmeztetés!

Azon t. olvasóinkat, kik még előfizetésüket nem küldötték be, tisztelettel kérjük az előfizetési ár (negyedévre 1 frt) sürgős beküldésére, hogy a lap expedálásában semmi fennakadás se álljon be.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Elmaradt példányok reclamációja a kiadóhivatalhoz (Borz-utca 9. sz. II. emelet) intézendő.

A „Budapesti (budai) torna-egylet“ f. évi április hó 23-án (hétfőn) d. u. 6 órakor tartja meg XIII-ik évi rendes közgyűlését, I. ker. Attila-utca 52. sz. a. helyiségében.

A szegedi tornaegyesület közgyűlése. A „Szegedi Tornaegylet“ vasárnap délután tartotta meg ez évi r. sz. tisztújító közgyűlését az egyesület helyiségében. A tagok gyér számmal jelentek meg a közgyűlésen, a mely éppen csak hogy határozatképes volt. A gyűlés tudomásul vette és elfogadta az igazgató választmány jelentését. Ezután megválasztotta közfőlkialtással a tisztviselőket. Elnök lett újból Pálffy Sándor, alelnök: Nagy Ferencz, jegyző: Molnár Elemér, pénztáros: Harcz Lajos, ellenőr: Lövinger Antal, ügyész: Fáy István, szertáros: Kovács Oktáv, orvos: Schreiber Fülöp dr. A választmány tagjai titkos szavazás útján a következők lettek: Aigner Ödön, Bauer Frigyes, Berkó István, Bokor Pál, Dögl Adolf, Eisenstädter Richárd, Főkövi Lajos, Gaál Endre, Gáspár Károly, Gyuricza Sándor, Hamary Béla dr., Ivánkovits Sándor dr., Kelemen Béla dr., Kemény Béla, Lévay Lajos, Nyári János, Pocker József, Rigó Endre dr., Schlesinger Ede, Taschler Endre, Tóth Nándor, Váradai Jenő, Véghmann Ferencz dr., Wagner Gusztáv. A számadásvizsgáló bizottság tagja: Aczél Soma, Thiess Oszkár, Hubert György. Pótagok: Fabik József, Lövinger Gyula, Székely Mihály. — Az egyesület bevétele a múlt évben 972 frt 20 kr, a kiadás 829 frt 32 kr volt. A vagyon 3248 frt 15 kr. Költségleíranyzat erre az évre: bevétele 1267 frt, kiadás 994 frt. Az egyesületnek most 198 tagja van, a kik közül 10 katona, 42 állami, 21 városi hivatalnok, 11 tanító, 5 tanuló, 1 művész, 25 ügyvéd, 3 orvos, 4 gyógyszerész, 5 birtokos, 4 bérlő, 1 gazdatiszt, 30 önálló vállalkozó, 16 magánhivatalnok, 14 pénzügyi hivatalnok, 1 járadék-tulajdonos, 5 háztulajdonos. Az egyesület igazgató választmánya a jelentésében panaszosan említi föl, hogy a tagok érdeklődése az egyesület iránt hanyatlik: 1885-ben 124 tornaórán átlag 13 tag tornázott, míg a múlt évben 87 tornaórán átlag csak 11. A tagok közül sokan kiléptek, többen elhanyagolták a tagdíjak fizetését s e miatt negyvenkettőt kénytelen volt kitörlni az igazgató választmány a tagok sorából.

A nyiregyházi torna és vívó egyesület. A M. A. C. versenyein a 12 kgos sulykot sohasem vettem el annyira, mint midőn e lapok hasábjain azt állítottam, hogy Szabolcs megye nem alkalmas terület a sport fejlődésére. Mert alighogy megjelent az említett cikk, azonnal értesültem arról, miszerint Nyiregyháza város területén „Torna és vívó egyesület” alakult, a mit különben e lapok t. olvasói bizonyára tudni fognak, mert az alakulás egy rövidke hírben jelezve is volt. Az egyesület elnökévé egyhangulag Dr. Józsa András orvos urat választotta meg, a ki különben már régóta hangoztatja a testi nevelés szükségét és fontosságát. A tagok igen szorgalmasan gyakorolják magukat többek közt a gyaloglás és futásban is úgy, hogy az ébredő kikelet alighanem egy nyilvános verseny szemtanuja fog lehetni. Follinus Árpád.

Az osztrák korcsolyázó bajnok Panschin Sándor a Szentpéterváron rendezett nagy korcsolya versenyen szintén igen szép diadalt aratott, az egy angol mértföldes pályát 3 p 17²/₅ mp. kitűnő idő alatt futva be; több más versenyszámok után, melyekben Panschin nem vett részt, következett a 3 ang. mértföldes síkverseny; négyen indultak, Panschin vezetése alatt, s daczára hogy egyszer felbukott a vezetést ismét átvéve ez alkalommal is könnyen győzött; az első ang. mértföldet 3: 30; a 2-at 3: 38³/₅; a 3-at 3: 36 mp. alatt s így az egészet 10 p. 44²/₅ mp. szép idő alatt korcsolyázva be.

Kerékpár-sport. A kolozsvári atletikai club kerékpározó tagjai csoportosultak s a club kebelében egy veloczipéd-kört alakítottak, a melynek feladata egy a veloczipédezés, valamint az ezzel szoros kapcsolatban álló gyaloglás sportját gyakorlat és kirándulások útján fejleszteni. A veloczipéd-kör már korábban tagjaira nézve a kirándulások alkalmával a bajtársi támogatásra s az összetartásra nézve egymásra kötelező szabályzatot állapított meg. Összeállította a kirándulások alkalmával szükséges sipjeleket. Vezetőnek a kör egyik öregebb biciklis tagját, Bartha Gergelyt, másod vezetőnek Stampa Keresztélyt választotta meg. A kör ismét értekezletet tartott, melyen a szabályzat szerinti sorrend következtében a club titkára, Kuszko István elnökölt. A gyűlés elhatározta, hogy a kerékpározó tagokról törzskönyvet fog vezetni, melybe minden veloczipéd-sport-esemény bevezettetik, azonkívül a kirándulásokra nézve napló készítettik, melyben minden kirándulás idő és kméterenkiinti eredménye áttekinthető táblázatos alakban tüntetett ki. A veloczipedezők kirándulások alkalmával egyforma kalapot és balkarjukon piros karövet fognak viselni, melyen a vezető két, a másod vezető egy csillag jelzéssel lesz megkülönböztetve. A kerékpárosok minden nap tartanak kisebb kirándulásokat. Husvét első napján Deésre. Husvét vasárnapján a kerékpározók indulnak reggel 5 órakor. Ezzel kapcsolatban gyalog kirándulás is lesz, melynek részletei azonban később fognak megállapíthatni.

Hanlan az ex-bajnok evezős az idén, hogy Beach a legyőzhetlen vissza vonult a sport térről, — úgy látszik komolyan készül a hír nevéen ejtett csorbákat kiköszörölni, nemcsak Angliában van már angazsirozva de Ausztráliában is, az egyik máj. 3-án Trickettel a másik két napra rá 5-én Kemp-pel. Hanlan nagyon bizhatik erejében, hogy ily kis időközöt hagyott a két küzdelem közt. A 5-i versenynél pedig szintén nem megvetendő 5—500 sterlingnyi betét mellett küzdenek.

A Ludovika akadémia közlönye, ez oly kitiűnően szerkesztett magyar katonai szaklap márcziusi füzeté a következő tartalommal jelent meg: A Mász-vonal erősítése (3 vázlattal): Balás György, honv. szds.-tól. A hadtörténelemről: írta Szécsi Mór, honv. szds. Ruganyos kettős deréköv titeres vérzések csillapítására (1 rajzmelléklettel): Dr. Szalay Kálmán, honv. ezredorvostól. Néhány szó a fegyvergyakorlatok alkalmával okozott mezei károkról Zsulyevics Ferencz, honv. főh.-tól. Rajz a mi huszárságunk történetéből: írta Milodanovits Simon, honv. főhadn. A katonaság véd-szentjeiről. Babona a katonaságnál. Domaniczky István-tól. Kisebb közlemények. Irodalom.

Uj sport egyeslet. Alakuló gyűlést tartott husvét napján Hódmezővásárhelyen a „Torna és vívó egyeslet” a kaszinó termében, mely alkalommal az addig aláíratkozott 40 rendes tag közül csak kevesen hiányoztak. Miután a gyűlés elfogadta csekély módosítással az alapszabályokat, tisztikarát következőleg alakítá meg. Elnök lett: Dr. Imre József, alelnök: Dr. Hódi Mózes, titkár: Dr. Draskóczy Pál, ügyész: Dr. Kecskeméty Dániel, pénztáros: Dr. Wilhelm Arnold, orvos: Dr. Dienes Kálmán, szertáros: Tóth Pál; választmányi tagok lettek; Szikszay Dénes, Dósi Cs. Tivadar, Vetró Endre, Tóth Pál és Dr. Solti Károly. Azok, kik az egyeslet kebelébe belépni óhajtanak, még mindig jelentkezhetnek az egyeslet titkárnál.

A „Hunnia” csónakázó-egyesületnek e hó 7-én tartott rendes évi közgyűlésén a választások a következő eredménnyel folytak le: Elnök: gróf Teleki Géza, alelnök: Dusóczy Károly, titkár: Szentmiklósy Jenő, igazgató: Halászy Jenő, pénztárnok: Aichner Albert. Választmányi tagok: Egert József, Gerenday József, Kormuth Frigyes, Dáni Vilmos.

Egy ökölvívó emléksobor. Mint Londonból írják, Kildare ir községben nyilvános emléksobrot emeltek egy ir ökölvívónak, ki 73 év előtt egy angol ökölvívót legyőzött. A szobron e felírás olvasható: „Ezen a helyen verte meg és győzte le Donelly az angol Coopert 1815. decz. 13-án. Már azelőtt is leverte volt Tom Hallt és Tom Ollivert. Született Dublinban 1786-ban, meghalt mint bajnok 1820-ban.” A szobor köré vaskerítést vontak, mely az egyházi bajvívó-helyett egész nagyságában magába zárja.

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a cs. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tisztii egyenruházat szállítója.

A budapesti 1885-ki országos kiállítás „ÉRDEM JELEL” TRIESTI KIÁLLÍTÁS ARANY ÉREM.

ROSENTHAL H.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindennemű katonai és hivatalkoni szintegy egyleti

EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utcza 53. sz.

A kincstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruhájának a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója.

Az „Aradi korcsolyázó-egylet“ által február hó 4-én tartott tánczvizgalomról a rendező-bizottság a napokban terjesztette be számadásait az egylet választmánya elé, ezek szerint bevétel volt 461 frt, kiadás 433 frt 41 kr, marad tiszta jövedelem 27 frt 59 kr. Felülfizettek: Falk Miksa 5 frt, Kinczig János 5 frt, Sármezey Antal 5 frt, báró Bánhidly István 3 frt, Jakabffy Vilmos 2 frt, dr. Verzár Gyula 2 frt.

Olaszországról mint velocipedező sport kedvelőről eddig nagyon keveset olvastunk, pedig hogy itt is nagy mérvben üzik e szép és egészséges sportot tanujeleül vehetjük az alábbi adatokat; ugyanis az elmúlt 1887. évben nem kevesebb mint 76 napon volt verseny tartva 262 versenyszámmal, ebből 18 napon 31 versenyszám az országutakon, 58 napon pedig a fenmaradó 231 versenyszám rendes versenypályákon döntetett el.

A győri csónakázó-egylet legközelebb tartott tisztújító közgyűlésén megválasztott tisztviselők a következők: elnök Mihálkovich Tivadar, művezető Zechmeister Károly, pénztáros Kojanitz Károly, jegyző dr. Ráth Zoltán. Választmányi tagok: Haják Antal, Hangay Béla, Kovács S. Lajos, Hidy Ernő, Major János. Pótag: Horváth Bálint, Carrier J. A számvizsgáló-bizottság tagjai: Stirnling Károly, Kappel Béla, Stadler Károly.

„HERKULES NAPTÁR”

Ápril 22. A „K. A. C.“ verseny-gyaloglása Kolozsvárról Nagy-Enyedre.

Ápril 29. A „K. A. C.“ versenyei.
Május 4. Nevezési nap a bécsi athleta-versenyekre.
Május 12. A „K. A. C.“ vívó-versenyei.
Május 13. A bécsi athleta-versenyek.
Május 13. Achilles S.-Egylet tavaszi viadalai. Nev. zárnap május 1.
Május 20. és 21. Nemzetközi velociped-verseny Grácban.
Május 20. A „K. A. C.“ nyilvános viadalai.
Május 21. Magyar Athletikai Club tavaszi viadala.
Május 25. Nevezési zárnap a bécsi Regattára.
Május 31. Velociped-verseny Bécsben
Junius 23. és 24. Bécsi Regatta.
Szeptember 30. Velociped-verseny Bécsben.

Kiadják: Porzsolt testvérek.

Csónak eladás.

Egy négy evezős külvillás verseny (race) hajó evezővel együtt. Ára 150 frt.

Egy verseny (race) skiff evezővel együtt. Ára 100 frt.

Megkeresések a „Neptun“ budapesti evezős egylethez (V. ker. Kis-Margit-sziget) intézendők.

2-2

Tartalom: ? Porzsolt Kálmán-tól. — Kolozsvári athletikai club. Elnökségtől. — Testgyakorló egyesületeink ismertetése. Nagy Gyulától. — A tornászattól való fölmentés a főváros iskoláiban. — Különfélék. — Hirdetések.

A tavaszi és nyári sport-saisonra

a legújabb divatu minták érkeztek!

Az ATHLETA, VELOCIPÉD, TOURISTA, torna, vívó, lovagló stb. sport üzöi számára. VERSENY-ÖLTÖNYÖK, TRICOT-INGEK és HARISNYÁK mindenféle színben és alakban.

A sport-versenyek összes kellékei:

sportverseny-sapkák, verseny- és training- ingek, torna cipők, verseny-nadrágok, sport- övek, sport-szövetek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árak mellett kaphatók

Sigmund József

vászon, kész fehérmemű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV. kerület, városház-utca 2-4. szám.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékei megrendelés szerint készíttetnek egy színben, vagy csikosan.

Az iskolai tornázás egyenruházati cikkeinek s Dr. Jaeger Gusztáv normál alsóruházatának, valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérmemű-, szövött és rövidáruk raktára.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentve szolgálók.

5-22



Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 1 frt.

Félévre 2 frt.

Egész évre . . . 4 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület,
Erzsébetváros, Akácza-
uteza 7. sz. I. em.Kéziratokat vissza nem
küldünk.Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az „Achilles“ Sport-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet“, a „Balaton-Egylet“, a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Kerékpár-Egylet“, a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Torna-Egylet“, a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre“, a „Budapesti Sport-Club“, a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet“, a „Debreczeni Torna-Egylet“, az „Egyetemi Athletikai Club“, „Első Magyar Vivő-Egylet“, az „Érsekújvári Vivő- és Torna-Egylet“, a „Fertői Csónakázó-Társaság“, a „Győri Csónakázó-Egylet“, a „Kassai Korcsolyázó-Egylet“, a „Kolozsvári Athletikai Club“, a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Fővárosi Vivő-Club“, a „Körmendi Athletikai Club“, a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet“, a „Magyar-Óvári Torna- és Vivő-Egylet“, a „Magyar Velociped-Club“, a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egylet“, a „Lévai Torna- és Vivő-Egylet“, a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet“, a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet“, a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet“, a „Nemzeti Hajós-Egylet“, a „Neptun Budapesti Evező-Egylet“, az „O-Becsei Kerékpár-Egylet“, az „O-Budai Torna-Egylet“, a „Pannónia Csónak-Egylet“, a „Pécsi Athletikai Club“, a „Pozsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet“, a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet“, a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet“, a „Sátoralja-Ujhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Salgó-Tarjáni Vasparipa-Szövetkezet“, a „Selmezi Akadémiai Athleta-Club“, a „Soproni Korcsolyázó-Egylet“, a „Szabadkai Torna-Egylet“, a „Szarnasi Korcsolyázó-Kör“, a „Szegedi Csónakázó-Egylet“, a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Székely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ s az „Újvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület“

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Lakás változtatás.

Van szerencsénk mélyen tisztelt olvasóinkkal tudatni, hogy lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala ez év május hó 1-től kezdve a VII. ker. akácza-uteza 7. sz. házban lesz.

Porzsolt testvérek.

Alvó egyletek.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Sajátságos egy nemzet a magyar! Nagy tüzzel kezd mindenbe, aztán belefárad mindenbe.

A lelkesedése szívből jön, — de füstté válik.

Legalább így van ez a sport-életben.

Milyen nagy hanggal támadt egy-egy testgyakorló egyletünk, aztán hogy elcsöndesedett most már jóformán valamennyi!

A hetvenes években egymást érték a különböző versenyek, aztán mikor az önök lapja megindult 1884-ben, akkor is milyen élénk volt a sportélet a „Herkules“ hány egyletet alakított, versenydíjakat tűzött ki, hazánkban zengette a versenyekben győztesek diadalát, sőt mikor szintén egy csomó szép fiatal lány Budapestre vetődött, hogy a nők vívását nálunk meghonosítsa a „Herkules“ még banketet is rendezett a tiszteletükre, — s ime a sok lángnak hova lett az éltető melege?

Eltűnt annak már a füstje is.

Egy goromba őszinteséggel szólva testgyakorló egyleteink legnagyobb része az — alvás sportját űzi.

Ime benn vagyunk a tavaszi sport évadban s hány

egylet hirdette ki versenyeit? hány kezdette meg egyáltalán a működését.

Az önök lapja már évek óta a mellett izgat, hogy a téli egyletek, mint például a korcsolyázó egyletek ne szüntessék meg egészen a működésüket a nyáron, mert hiszen jég nélkül is van a tevékenységnek elég tere; s ime mi az eredmény?

Az, hogy még a nyári egyesületek is alszanak!

Elismerem, hogy vannak, a kik nagy buzgalommal költögetik az alvó oroszánokat; de azért úgy vélem nem fölösleges a serkentő szózat egy részről sem.

S nekem van egy specialis javaslatom, a mit ez uton szeretnék az egyletek figyelmébe ajánlani.

És ez az, hogy, hogy most a tavaszi évad kezdetén az összes sportegyletek tegyék magukat egymással (talán közös hivatalos organumuk a „Herkules“ közvetítésével) érintkezésbe, hogy egyöntetű működést fejtsenek ki a nyári évadban, most így az erősebb egylet segítheti a gyengébbet s a versenyeket és versenynapokat úgy lehet összeállítani, hogy egymással az egyletek ne concuráljanak, hanem egymást inkább támogassák.

Perczel Kornél.

Egy év a budapesti tornaegylet életéből.

A budapesti (budai) tornaegylet választmányának jelentése az 1887/88-ik évről.

Tisztelt közgyűlés!

Ez évi jelentésünk nem örökíthet meg ugyan oly kimagasló fénypontot egyletünk életében és működésében, mint a mult 1886/7. évi, mindamellert nyugodt

lelkiismerettel és tiszta önérzettel lépünk ezuttal is a tisztelt közgyűlés elé, mert örömmel igazolhatjuk, hogy a lefolyt évben egyletünk fennállásának biztosítása, a belélet fejlesztése, a tagok közötti szívélyes baráti viszony szilárdítása és az egylet anyagi ügyeinek rendezése körül kifejtett tevékenység tényleg megtermette azt a sikert, hogy egyletünk további haladása és felvirágzása immár biztosítottnak mondható.

Távol áll azonban tőlünk az, hogy a megnyugvás pillanatát elérkezettnek mondjuk, sőt ellenkezőleg, teljes tudatában vagyunk annak, hogy minden eddig elért siker, minden eddigi tevékenység csak alapját képezi a további fejlesztés, a további munkálkodásnak, hogy részünkről úgy as egylet mint a tornázás általában érdekében is a lehető legtöbbet megtegyük, van szerencsénk jelen részletes jelenségünket a tisztelt közgyűlés bírálata alá bocsátani.

Az 1886. évi május hó 11-én tartott alakuló választmányi gyűlésünkben jegyzőnek: báró Feilitzsch Arthur, pénztárosnak: Rónay Emil, ellenőrnek: dr. Csoboth Simon és szertárosnak: Fest Jenő választottak meg. Időközben dr. Csoboth Simon úgy a választmányi tagságról, mint az ellenőri tisztségről leköszönvén, az ellenőri teendők igeiglenek vezetésére a választmány 1887. évi szeptember hó 21-én tartott gyűlésén Fest Jenő ur kérésére fel.

Ugyancsak az év folyama alatt köszöntek le a választmányi tagságról Krenedics Gyula és Tabódy József urak is.

A tagok tényleges létszáma 1888. évi márczius hó 31-én: tiszteletbeli 2, alapító 62. működő 212, pártoló 102. Összesen 378.

A hetenkint háromszor (hétfőn, szerdán és pénteken) tartott tornaórákban: összesen 9 kónapon át 100 órában 3606 tag vett részt, és így egy-egy órában átlag 36.06 tag tornászott.

A torna-órák ezen látogatottsága igazolja, a tornázás iránti kedv fokozatos haladását és örvendetes fejlődését.

Deczember hó 7-én dísztornászást rendeztünk, mely hála egyleti tagjainak fáradhatlan buzgóságának, a helyes és szakavatott vezetésnek úgy a jelen volt számú és előkelő közönség mint a szaklapok bírálatában is teljes elismerést — fényes sikert vívott ki.

Mint rendesen, úgy ez alkalommal is két versenyt rendeztünk és pedig magas ugrás és nyújtó versenyt. A magas ugrásban az első díjat — az egylet által ez alkalommal első ízben adott — arany „Dísz-Érmet“ Exner Győző, a második díjat ifj. Kovács Aladár; a nyújtón az első díjat Fest Jenő, a másodikat Brooser Mór egyleti tag urak nyerték el.

Halász Zsiga vivó-mester vezetése mellett ez évben is szerveztünk vívási tanfolyamot, melyben 21 egyleti tag hetenkinti 3 órában nyert kiképeztetést.

Örvendetes kötelességet kell teljesítenünk az által, hogy ezuttal is köszönetünket nyilvánítjuk Horn István működő tag urnak, ki az óra-alapra a birtokában lévő 2 darab 10 frtos egyleti kötelezvényt és Szvierák Ágoston alapító tag urnak, ki a birtokában lévő 1 darab 10 frtos egyleti kötelezvényt egyletünknek ajánlódokozta.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ur 1887. évi április hó 24-én 10-én 10,141. sz. a. kelt kegyes leiratával ez évben 400 frtnyi segélyt kegyeskedett egyletünknek engedélyezni, mely összegből 320 frtot ez évben kisorsolt 10 frtos kötelezvények beváltására, 80 frtot pedig egyletünk csarnokán elkerülhetlenné vált kisebb javítások költségeire fordítottuk.

A nagyméltóságú minister ur által adományozott segélyösszeg fent kitüntetett felhasználásból méltóztatnak meggyőződni arról, hogy a segély újabb leszállítása, avagy jelen összegben való meghagyása, egyletünk anyagi viszonyait nehezékké, súlyosakká teszi azon czélokkal szemben, melyeknek eléréseért eddig küzdöttünk, s melyek elérhetése csakis a kellő anyagi eszközök mellett lehetséges. Minden eshetőséggel számot vetve, a választmány a ruhák elhelyezésére szolgáló szekrények használatáért eddig egyszer és mindenkorra fizetett 50 kr. díjat, 1888. évi január 1-től kezdve évenkénti két (2) forintra emelte.

Egyletünkben ez évben is 23 finövendék nyert a tornázásban Bély Mihály ur egyleti torna-tanító vezetése alatt hetenkinti 2 órában kiképeztetést.

Egyleti tekepályánk ez évben összesen 224 frt 50 krt jövedelmezett s ennek folytán a tisztelt közgyűlés által már a mult évben elfogadott javaslatunknak megfelelőleg a tekepályát légszuszvilágítással felszereltük s egyuttal a tekepálya használatának szabályzatát megfelelőleg módosítottuk.

A gázvilágítás bevezetése 100 frtba, a tekepálya fenntartása és kezelési költsége pedig 83 frt 93 krba került, ezen összegeket a 224 frt 50 krnyi jövedelemből fedezve, maradt tiszta jövedelemként: 40 frt 57 kr.

Az egyletünk által kibocsátott 600 darab 10 frtos kamat nélküli kötelezvényekből a megtartott eddigi 9 huzás alkalmával összesen 540 darab sorsolatott ki.

Ezekből az év folyamán 32 darab beváltatván, összesen még 374 darab kötelezvényünk van forgalomban.

Végre tudomására hozzuk önöknek, hogy egyletünk több tagja által 1888. évi márczius hó 10-én egyletünk helyiségében fényesen sikerült tornász-bál rendeztetett, s hogy még ezenkívül egyletünk helyiségeiben tartattak meg az egylet által rendezett társasvacsorák is.

Kelt Budapest, 1888. évi április hó 6-án. A választmány nevében:

Báró Feilitzsch Artur,
jegyző.

Jenny Antal,
elnök.

X Sigmund Józsefnek mai számunkban foglalt hirdetésére fölhívjuk olvasóink figyelmét.

A magas utazási velocipédek nagyságáról.

Daczára azon fölötte fontos szerepnek, melyet utazási gépeknél a kellő magasság kérdése játszik, e kérdést nem mindig és mindenütt szokták elegendő figyelemre méltatni. Általában tapasztalható, hogy a kerékpárosok, — kivált kevésbbé hegyes vidékeken, — többnyire túlmagas gépeket használnak. Már pedig ez oly hiba, mely következményeivel a kerékpársport nagy előnyeit kérdésesékké teszi. Mai cikkem czélja az olvasót e hiba következményeinek magyarázata által annak elkövetésétől megóvni, és e czél elérésére nézeten szerint tökéletesen elegendő csak azon kiváló két hátrányra bővebben kiterjeszkednem, melylyel a túlmagas gép alkalmazásra jár, t. i. bajosabb haladás párosulva a menetképeség erős csökkenésével, és balesetek nagyobb veszélye.

Ezen két hátrány közül az első már a kényelmetlen, sőt bizonyos körülmények között veszélyes felhágásban is mutatkozik. De képzeljünk csak magunk

elé egy kerékpárost, ki túl magas gépén halad tova. Mennyire kénytelen lábszárait kinyújtani és lábfejét lefelé feszíteni, hogy a pedált csak elérhesse. S miután ily szerfölött megfeszített lábbal hajtóerőt is kell a pedálra átvinnie, nem természetes-e, hogy idő előtt kimerül még a legjobb pályaviszonyok között is? A legcsekélyebb emelkedések vagy ellenszél pedig a kimerülést aránytalanul siettetni fogják.

A mi a balesetek nagyobb veszélyét illeti, ráutalok a beállható számos eshetőségre. Így mint említettem már a felhágás is igen kényelmetlen, és ha csak egy hágsó használtatik, nyeregbe ugrást tesz szükségessé, a mi emelkedő pályánál vagy rossz talajon, melyen a gép nem mozoghat elegendő könnyűséggel, nagyon közelhozza az előre bukás veszélyét. Másfelől ha egy-nél több hágsó használtatik a felszállás hosszabb időt vesz igénybe, és könnyen beállhat azon eset, hogy mire a kerékpáros a nyeregbe kerül, addig a gép az első lökés erejét már felemésztette, megáll, és a rajta ülővel együtt felbukik még mielőtt ez ráért volna a pedált megnyomni. De ha fenti esetektől eltekintünk is, már azon körülmény is eléggé figyelembe veendő, hogy a kerékpáros a felszállásnál karjait egészen kinyújtani lesz kénytelen, hogy a fogantyúkat csak elérje; azok erős megragadásáról pedig szó sem lehet. Ennélfogva gyakran megesik, hogy a kerékpáros a fogantyúkat kezeiből kiejtve a géppel felbukik, még mielőtt helyesen szállhatott volna a hágsóra. Ez, ha a kerékpáros személyére nézve nem jár is veszélylyel, de nagyon megviseli a gépet.

Komoly veszélyt rejt azon körülmény, hogy a kerékpáros csak lefelé feszített lábujhegygyel érintvén a pedálokat, ezeket akár lökés, akár nagyobb erő kifejtésekor lecsúszás következtében lába alól könnyen elveszítheti. Már pedig gyors iramban, vagy lejtős pályán a pedálokat elveszítve, a gépünk feletti uralmat is elveszítjük, a mi már sokszor a legkomolyabb következményekkel járt.

Aránylag ritkán akad olyan kerékpáros, ki kelletnél alacsonyabb gépet használ. Ez utóbbi veszélylyel ugyan nem jár, de azon kellemetlenséget hozza magával, hogy a kerékpáros folytonosan kihajlott lábbal kénytelen ülni, minek következtében igen hamar kimerül és nagyobb utakra nem vállalkozhatik.

Helyes magassága egy gépnek csak akkor van, ha a kerékpáros a pedált egészen kitólva, lábát még csaknem vízszintesen tarthatja. Csak ez esetben lesz módja teljes erejét előnyösen alkalmazni, és egyszersmind a gép felett is tökéletesen uralkodni. Egyedül ilyen gép óvja meg az utazót kellőképen a balesetektől, melyeket a legtöbb esetben közvetlenül vagy közvetve a gép túlnagy magassága okoz.

Klemm-Mayer Aladár.

Sportkönyvtár berendezésére vállalkozik a kiadóhivatal.

A „Magyar Athletikai Club“

1888. évi tavaszi viadalának propositiói.

Verseny napja 1888. május 21-én d. u. 3 óra. Nevezési zárnapp: 1888. május hó 14. d. u. 6 óra. A club irodájába Budapest IX. Vámház-körút 11. szám.

I. Távvverseny. (Nyíltverseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló és sport egyesület gentleman műkedvelő tagja. Tá v: 6436 méter (4 ang mtf.) Idő 23 perc 40 mp. Díjak: elsőnek ezüst érem és tisztelet díj, másodiknak bronzérem. Az érmek csak azon esetben adatnak ki, ha a kitűzött táv a kiszabott időn belül tétetett meg; ellen esetben elsőnek beérkező csupán a tisztelet díjra tarthat igényt, míg a második, minden díjazástól el esik. Legalább hárman indulnak, vagy nincs verseny.

II. Juniorok versenye. (Zártverseny) Részt vehetnek a M. A. C. azon tagjai kik nyilvános viadalon még nem versenyeztek. Tá v: 100 mtr. Díj: Bronzérem.

III. Sulydobás magasba és távolba. (Zárt verseny.) Suly 12 kgr. A dobás ugródeszkáról történik. Minden versenyzőnek minden magasságnál csak egy javító dobás engedtetik. Ki a deszkáról dobás közben vagy utána előrelép, ezt a dobást még kijavíthatja, ismétlés esetén azonban eláll. A magasba dobás versenye 2 mtr. táv. és 3 mtr. magasságnál kezdődik. A távolba dobásnál 3 dobás engedtetik, melyek közül a legjobb (legnagyobb) szolgál számítás alapjául. A számítás úgy történik, hogy a magasba dobásnak centiméterekben kifejezett eredményéhez a távolba dobás $\frac{2}{3}$ ára redukált ugyancsak centimeterben kifejezett eredménye hozzáadatik. Győztes, ki a legnagyobb számot bírja felmutatni. Díjak: elsőnek ezüst érem, másodiknak bronz érem. Legalább hárman indulnak, vagy nincs verseny.

IV. Síkverseny. (Zárt verseny.) Tá v 1000 mtr. Díjak: elsőnek ezüst érem és tiszteletdíj, másodiknak bron érem. Az érmek csak akkor adatnak ki, ha a táv 3 percen belül tétetett meg. A tisztelet díj időre való tekintet nélkül kiadatik elsőnek, ha legalább 3-an indulnak.

V. Ökölvívás verseny kezdők részére. (Zártverseny.) Részt vehetnek a M. A. C. azon tagjai, kik az ökölvívást még csak egy év óta gyakorolják, és nyílv. viadalom ezen verseny nemben részt nem vettek. Ki ellenfélről 6 „volt“ ot (touche) kap, eláll. A versenyző párok sorshuzás útján állítatnak össze. Minden versenyző egy-egy bizalmi férfit választ magának, kik a touchek számát közösen állapítják meg, eltérő nézet esetében, a versenyt vezető boxmester véleménye dönt. Az egyes párok győztesei döntő küzdelemben mérkőznek meg egymással. Első győztes részt vehet a haladottak ökölvívás versenyében. Díjak: elsőnek ezüst, másodiknak bronzérem, ha legalább 4-en indulnak.

VI. Ökölvívás haladottak részére. Zártverseny. Részt vehetnek a M. A. C. azon tagjai, kik e versenynemben már nyilvános viadalon részt vettek. Propositiói, ugyanazok mint előbbi pontban. Díjak: elsőnek ezüst, másodiknak bronz érem, ha legalább 3-an indulnak.

VII. Távol- magas-ugrás. (Nyíltverseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló sport egyesület gentleman műkedvelő tagja. Az iram tetszés szerinti, az elugrás 10 cmt. magas deszkáról történik. A verseny 140 cmt. magasságnál kezdődik. A deszka távolsága az ugró mérczétől 2 mtr. A ki a nádat ugyanegy magasságnál kétszer leüti, eláll. Holt verseny esetén a

legnagyobb magasságot elért két — esetleg több — versenyző közös megállapodása irányadó a versenynek mely magasságról förtendő folytatása tekintetében. Díjak: elsőnek a club arany érme és tiszteletdíj, másodiknak ezüst érme, harmadiknak: bronz érme. Az aranyérem és tisztelet díj csak azon esetben adatnak ki, ha a győztes legalább 180 ctr. magasságot ért el. Ha a legnagyobb ugrás is ezen mértéken alul maradna, úgy első, ezüst, második bronz éremmel díjaztatik. A harmadik, minden díjazástól elesik. Az ezüst érme legalább 170, a bronz érme 165 ctr. magassággal vívható ki. Ezen alul maradt ugrások nem díjaztatnak.

VIII. Bajnoki sík verseny. Táv: 804·5 mtr. ($\frac{1}{2}$ ang. mtf.) Idő: 2 percz 10 mp. Díjak: a győztes, ha a távot a kitűzött időn belül tette meg, a club ezüst érmét és bajnok jelöltséget nyer, s reá nézve a club bajnoki szabályai kötelezők, b) második győzelemért a bajnok jelöltség fentartásával ezüst érmét, c) harmadik győzelemért, állami arany érmét, serleget és a bajnoki czímet nyeri. Ha a táv a kitűzött idő alatt nem lett befutva, úgy az nem bajnoki, hanem csak egyszerű versenynek tekintetik elsőnek beérkező ezüst, második bronz érmét nyer.

IX. Kardvívás verseny. (Zártverseny.) Körvívás egész testre a versenyzők sorshuzás utján megállapított sorrendben mérkőznek meg egymással. Két versenyzőnél háromszori összecsapás kötelező, ezek elseje és második 1—1 perczig, harmadika 2 perczig tart. Minden összecsapás között egy percznyi szünet. Három versenyzőnél két összecsapás 2—2 percznyi idő tartammal, több versenyzőnél kétszeri összecsapás 1—1 percznyi tartammal kötelező. A „volt“-ok (touche) száma összegeztetvén, első győztes az, ki minden egyes ellenféllel mérkőzve — a verseny szabályok szigorú megtartása mellett, — legkevesebb „volt“-ot kapott és legtöbbet adott. Minden versenyző egy-egy bizalmi férfit választ magának, kik a toucheok számát közösen megállapítják, ezek eltérő nézete esetében a versenyt vezető vívómester véleménye dönt. Egyenlő legjobb eredmény esetén a versenybírónak jogában áll az elsőbbséget annak ítélni, ki higgadtabb és szebb testtartással vívott. Első győztesnek ezüst érme, másodiknak — ha legalább hárman versenyeztek — bronz érme.

X. Sík verseny. (Zártverseny.) Táv 91·3 m. Idő: 11 mp. díjak: elsőnek ezüst, másodiknak bronz érme. Az érmek csak azon esetben adatnak ki, ha a táv a kitűzött időn belül lett megtéve.

XI. Gát verseny. (Zártverseny.) (Handicap.) Táv: 320 mtr 10 gáttal 85 cmt. magasságban. Díjak: elsőnek ezüst másodiknak, — ha legalább hárman indultak — bronz érme.

XII. Súlyemelés. (Zártverseny.) Az emelés 25 és 50 klg. vas rudakkal páros karokkal történik, a karok lendítésével vagy lábak hajlításával elősegített emelések nem számítanak. Minden versenyzőnek 15—15 emelést kell a 25 klgramos súlyal tennie s győztes az leend ki az 50 klgramos súlyt, szabályos tartásból páros karokkal a legtöbbször emelte. Holt verseny esetén kisebb súlyu ruddal döntenek el a küzdelem. Díjak elsőnek ezüst, másodiknak, — ha legalább hárman versenyeznek — bronz érme.

XIII. Vigasz verseny. Résztvehetnek mindazok, kik a viadal napján — bár versenyeztek — első díjat nem nyertek. Nevezés a helyszínen a verseny titkárnál. Táv: 200 mtr. Elsőnek beékező a M. A. C. tagjai által felajánlott tisztelet díjat nyeri.

A verseny bizottság.

Testgyakorló egyesületeink ismertetése.

VIII.

A „Hunnia csónak-egylet.“

Ha az 50 tagból álló „Hunnia csónak-egylet“ ez idő szerint nem is rendez nagyszabású regattákat és megelégszik az ő kedves házi versenyeivel: a főváros ifjúsága előtt így is a leghasznosabb példát mutatja, a szabad légbeni testgyakorlat és izmosodásnak az új generációkra is messze kiható nemes munkájában.

A Hunnistákat pedig divat ám követni! mert ők a fővárosi „vezető ifjúság“ kegyenczei, ők képezik minden elite bálnak magvát, ők viszik a szerepet majd minden „lovagias“ ügyben. Otthon vannak a Gentry kaszinóban, a színházakban, majálisok és athléta versenyek minden nemével. Ők a legjobb vívóink és lövőink és utánnuk igyekeznek mindenki.

Ez a hazai izmosodásnak legszebb vetélkedése.

És a sors ezt a törekvő ifjúságot a mult évben még is a legérzékenyebben sújtotta. — A vámház palota előtt fekvő kis fészük porrá égett, benne legértékesebb versenyhajóikkal.

De hát a Hunnistákkal nem lehet ám oly könnyen elbánni, még Fortunának is be kellett adni a derekát.

Az új csónak pavillon Phönixként feltamadott és most még csinosabb, még gyakorlatibb mint volt az előtt.

A riegelvandon épült kis svaiçi ház veres téglázatú falával és ércz fedelével egy a Dunára fekvő nyílt csónak teremmel, — melyet reggelenként nagy kard viadalokra is felhasználnak, — egy kényelmes öltözővel (mellette tágas fürdő és tusozó terem) egy iroda és egy szolgálai szobával bir.

Kiticsán Zsiga egyleti tag jeles találmánya alapján szerkesztett vas lépcsőzet vezet le az 5 méter széles és 20 méter hosszú fa talphoz és innen le a Dunára.

Örömmel regisztrálom, hogy a főváros tanácsa a vámház előtti corsóról leeresztendő külön egyleti lépcsőnek felállítását készséggel engedélyezte.

A leégett csónakok helyett James bécsi hajógyárából tizenegy új regatt csónak szereztetett be, ezek között van:

- 2 autrigreres négyes,
- 2 peror négyes,
- 1 rolokos vitorlás peror,
- 1 ress skyff és
- 5 klinker skyff.

A mint a beszerzett csónakok mutatják nagy súly fektetik a skyffekre és itt a fiatal Kubik Bandinak sok győzelmet mernék kilátásba helyezni, ez egy ölnél magasabb izmos ifjú, Kubik Béla uszó bajnokunk testvéröccse. A legmelegebben ajánlom a tavaszi traininget, könnyen elbánhatna a bécsi Hoffmannal.

Specialis verseny (angol) csónakjaik nincsenek, ezekre csak akkor leend szükség, ha a legújabb beállott tagok közül egy versenycapat összealakulna.

Az idei evezéseket april 3-án kezdték meg és aprilis 20-ig már 9 kirándulást rendeztek, 12 csónak menettel.

A vitorlázás a legnagyobb paszióval üzetik.

A legjobb vitorla mestereknek bizonyultak Lisznai Damó Tihamér, dr. Kosztká Emil, dr. Pásztélyi Jenő, Gerenday József, Eggert József, Kiticsán Zsiga stb. Paszionatus skyffisták Dáni Vilmos bajnok, és Kubik Bandi.

Első rangú (négyes) evezősök dr. Papp Marci,

Lisznay Tihamér, Dusóczky Károly, Gerenday József, Pálffy Viktor, Csabay Béla stb.

Az egyesület adminisztratív életében jelentékeny mozzanatot képezett a legutóbb lefolyt közgyűlés, melynek legérdeklőbb intézkedése az adminisztráció egyszerűsítése és gyorsabbítása volt. Ez abban culminált, hogy a választmányt 5 tagúvá alakították át, és több állást megszüntettek.

A kék veres széles regatta ingek még sok jeles sportsmannt takarnak, tarka csónak rajukkal büszkén szeldelik a hullámokat — és sok szép szemet kötnek le a partokról, de én csak azt szeretném leginkább látni, ha főváros ezer ezer ifju közül legalább százakat volnának képesek még magukhoz és a legnemesebb vízi sporthoz levonzani.

Barátosi Porzolt Gyula.

IX.

A nyitramegyei „Vívó és Torna-Egyesület“

1885. év nyarán pendült meg először azon eszme, hogy újra felelevenítjük az 1876. évben megszünt „Nyitramegyei Torna- és Vívó Egyesület“, lelkesedéssel karolták fel ez eszmét, mert még élénk emlékezetben volt a megszünt egyesület sikerdús tevékenysége.

Az 1869. évben alakult „Nyitramegyei Vívó- és Torna-Egyesület“ jellemzésére e helyütt csak főbb érdekeit sorolom fel.

Ezen egyesület szerződötté városunkban most is működő Gisser Gyula jeles torna- és vívómestert; felszerelte nagy költséggel a gymnasium nyári tornahegyét; falusi tanítók számára tornatanfolyamokat rendeztetett és végül — megszűnése alkalmával — 2000 frtot felülhaladó tőkét tett le a megye pénztárába azon rendelkezéssel, hogy e tőke a majdan építendő torna és vívó csarnok költségei egyrészt fedezésére szolgáljon.

1885. év július hóban mentek szíjjel a meghívók Szerémi Odescalchi Arthur herceg, Sándor Géza és Szulyovszky Dezső aláírásával, melyek folytán az előértekezlet nagy lelkesedés mellett július hó 24-én megtartott. Ezen előértekezleten hozott határozatnál fogva gyűjtő iverk bocsájtattak szét, de az eredmény — sajnos — nem volt kielégítő.

A taggyűjtések azonban lankadatlanul folytak, s csak 1886. év nyarán látszott igazoltnak egyesületi helyiség kibérlése és ennek felszerelése.

A helyiség felszerelése az egyesületi tagok feláldozó tevékenységével vitézett keresztül.

Az egyesület szerény anyagi erőit tekintve beszereztetett mindaz, mi a vívás és tornászat elemeit képezi.

Az egyesületi helyiség ünnepélyes megnyitása 1886. évi szeptember hó 28-án folyt le, midőn is ugyanott alakuló illetve 1 rendes közgyűlés tartott meg.

A vívó és tornászati oktatások Gisser Gyula szerződöttetett művezető oktatása mellett október hó 15-én megkezdődtek.

Ez év folyamán tagfelvételt 11-én jelentkeztek, kik mindannyian fel is vétettek.

Mint már említettem a megszünt „Nyitramegyei Vívó és Torna Egyesület“ 2000 frtot felül haladó tőkét helyeztetett letébe a megye pénztárába. — Folyamodtunk tehát, hogy ezen tőkének kamatai egyesületünknek utalványoztassanak ki. Nyitramegye törvényhatósági bizottságának határozata folytán javunkra eddig 60 frt utalványoztatott ki, mely összeg leginkább torna és vívó szerek beszerzésére fordított.

Egyesületünk tisztikara jelenleg következő:

Elnök: Szerémi Odescalchi Arthur herceg, alelnökök: Novák Lajos és Szalavszky Gyula, igazgató: Sándor Géza, titkár: Szulyovszky Dezső dr. jegyzők: Bihary Géza és Gutvill Pál dr. pénztárnokok: Juhász Sándor, ellenőr: Winkler László, gondnok: Slachta János, ügyész: Sándor Pál, orvos: Biringer Ferencz dr. Választmányi rendes tagok: Bacskády Jenő, Bohunka Géza, Deák János, Fabricius Endre ifj. Janits Imre dr. Kecskeméthy Béla, Latkóczy Imre, Markhot Gyula, Rédeky Géza, Rudnay Béla, Schober Ernő, Szálé Lajos. Póttagok: gr. Keglevich Imre, Renz László.

Dr. Szulyovszky Dezső,
titkár.

A „Herkules“ előfizetési ára negyedévre 1 frt.

Egy új velociped.

(Képpel.)

Hiába csak mégis az alacsony velocipedeké a jövő! Bár sokan még ma is mosolyognak az ugynevezett biztonsági gépen ülőkön, azért ezek terjednek a legrohamosabban. Természetes tehát, hogy a gyár-
ipar is itt hoz létre legtöbb újdonságot.



Alig pár éve jelent meg a velociped piacon a „kenguru“ és ma már négy-öt féle hasonló szerkezetű gép van. Ezek egyikét mutatjuk be olvasóinknak a mellékelt ábrában.

A gép mint a legtöbb alacsony velociped fogaskerékkel hajtatik; csak hogy a lánc, nem mint a kengurúnál, az első, hanem a hátulsó kereket hajtja. A hátulsó kerék tehát jóval nagyobb, mint a kengurúé, de az első még ennél is nagyobb valamivel.

A biztonság e gépen még nagyobb, mint a kengurúnál, mert az ember csaknem a hátulsó kerék felett ül.

A kormányrúd alakja e gépeknél olyan hátra-görbülő, mint az újabb háromkerékű gépeknél. — A nyereg kettős rúgon nyugszik a nagy gerinczen és a hátsó kerék villáján. Így hát nagyon megtörik a rázás.

Az ilyenféle gépeknél igen kényelmes lábnyugtató itt az első kerék tengelyénél van.

Minden tekintetben ügyes alkotású e gép, s különösen, a hegyes-völgyes vidéki velocipedezőinknek melegen ajánljuk.

Az Ó-becsei Kerékpár Egyesület közgyűlése.

Ó-Becse, április 24.

E hó 22-én az Ó-becsei Kerékpár Egyesület közgyűlést tartott. Még pedig nem zárt helyiségében, hanem künn a szabadban, a városligetben fekvő s készülőben levő gyakorló-terén, most először. A közgyűlésen elég szép számmal jelentünk meg, mi a kellemes időnek is volt tulajdonítható; hiszen most mindenki a szabadba vágyakozik.

Gyakorló-terünk, mely a községi népkert (liget) főútjának bal oldalán ív alakban terül el, már nagyban készül. A mult hetekben fölszántott és lemángorolt hely most sárga agyaggal borítottatik le és hogy egyenletes legyen le fog furkóztatni. A néző közönség kényelmére kellő távolságokban és fák árnyában ülőhelyek állíttatnak föl. — A tér közepén, honnan az egész helyiség belátható igen csinos, fűvel és virágokkal díszített pihenő helyünk van támlás padokkal és asztalokkal.

E helynek két oldalán most állíttatnak föl az egylet tornaszerei: jobbra a korlát, balra a nyújtó, hinta, mászó-póznák, ugró mérceze stb. A tér be fog kerítettetni sodronnyal, elkülönítendő a szabad terektől. Már a cím-táblák is ott láthatók a bejárók felett, melyek egyike a főútra, másika a szomszédos löegy-letbe vezet.

A közgyűlés tárgyai voltak: az üresedésben levő tisztségek betöltése és különösen a rendezendő mulatságok ügye.

Két multság rendeztetik a nyár folyamán. Május hó 10-én majális, mely egyszersmind a pályának ünnepélyes megnyitása leend — és július hó 8-án egy nagyobb szabású, mutatványokkal és tánczvizsgálommal egybekapcsolt multság.

E nagyobb multságáról legközelebb még bővebben is meg fogunk emlékezni, annál is inkább, mert szeretnők, hogy a rokon egyletek legtöbbje ezen képviselve lenne.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő áron:

A „Herkules“	1884-iki	egész évfolyama	6	frt
„	1885-iki	„	8	„
„	1886-iki	„	8	„
„	1887-iki	„	8	„

KÜLÖNFÉLÉK.

Meghívó. A marosvásárhelyi tornaegylet folyó évi rendes közgyűlését május hó 15-én d. u. 5 órakor tartja meg az egylet kerthelyiségében, a mely közgyűlésre az egylet tagjait van szerencsénk azon kérelemmel meghívni, miszerint arra, az egylet érdekében, teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Marosvásárhelyt, 1888. április hó 18-án. Ifj. báró Szentkereszty Zsigmond, elnök. Jakab Rudolf, titkár.

Harmadik küzdelem lovasok és velocipedezők közt. Az előre avisált verseny Charley br. és Beardsley M. lovasok, Joung, Dubois és Woodside velocipedezők közt mult hó végén roppant érdeklődés közt folyt le

Islingtonban. A verseny ugyan változóan alakult, majd a lovasok, majd a velocipedezők voltak előnyben, még az utolsó nap délutánján senki sem volt képes biztosan megmondani, kik maradnak győzteseknek, végül a lovasok egy fél angol mértföld előnnyel győztek, nem annyira saját érdemeikből, mint inkább azért, mert Joung ki utolsóinak maradt, nem volt képes a társai által előbb már kivitt előnyt megtartani; bár ő volt ki a legnagyobb távot hajtotta be hat nap alatt. Charley hat nap alatt összesen 467 ang. mértföldet és 5 pályahoszt, Beardsley 424 ang. mtf. s 4 pályahoszt, összesen a lovasok 892 ang. mtf. és 2 pálya hosszát; Joung 304 a. m. Dubois 301 a. m. s 4 p. h. Woodside 285 ang. m. 7 p. h. összesen a velocipedezők 891 ang. m. és 3 pálya hosszát hajtottak be. Nemsokkal erre reá, volt Londonban is egy érdekes küzdelem lovas és velocipedező közt. A távolság 15 ang. mértföld, a lovas valami J. Rellew, a velocipedező J. Keen. A verseny egyike volt a legszebbnek egész a legutolsó pillanatig erős küzdelem volt az elsőségért s végre is Keen győzött egy lábhosszal. Az idő 57 perc és 29²/₅ mp. volt. Figyelmébe ajánljuk magyar velocipedezőinknek is ily versenyek rendezését.

A budapesti (budai) torna-egylet f. hó 23-án tartott közgyűlése elé terjesztett pénztári kimutatás szerint igen kedvező anyagi viszonyok közt van, 5764 frt 76 kr. teherrel szemben 32,602 frt 49 kr tiszta vagyonnal bir. A mult 1887/88-ik éves 6071 frt 43 kr. kiadással, 6158 frt 72 kr. bevétellel és így 87 frt 29 kr. pénztári maradvánnyal zárták be. A jövő évi költségvetésben kiadásokra 5824 frt 50 kr., bevételekre 5897 frt 29 kr. van előirányozva, e szerint 72 frt 79 kr. felesleg. Kevés sport-egylet van Magyarországon, mely ily nagy kiadása mellett is ennyire rendezett anyagi viszonyok közt volna, ha valami, úgy ez az, a mi a legnagyobb dicséretet mondja az egylet intéző körei helyes irányú és szakavatott működésének, mi is csak őszinte elismeréssel adózunk buzgó munkálkodásukért, melyet az egylet derék elnökével Jenny Antallal élükön véghez vittek.

„Magyar Athletikai Club“ igazgató válaszmánya legutóbb tartott ülésén — azon indokból, hogy igen látogatott nyilvános viadalain a magyar testgyakorló és sport egyletek műkedvelő tagjai minél számosabban részt vehessenek, s ez által alkalom adassék a club tagjaival való nyilvános mérkőzésre, — határozatilag kimondotta, hogy az idei (május 21-én tartandó) tavaszi viadalának propositióiba már felvett Távverseny és Távolmagas ugrás versenyén kívül, még a propositiók X. XI. alatti „Síkverseny“ (91·3 mtr. idő: 11 mp.) és gátverseny (320 mtr. 10 gáttal 85 cm.) szintén nyíltversenyekké változtatnak, melyekre f. é. május hó 14 napjáig nevezhet minden magyar testgyakorló és sport egylet gentleman műkedvelő tagja. Verseny propositiók kaphatók a club irodájában (vámház körut 11. sz. a.)

Anglia velociped bajnoki versenye 10 ang. mértföldön e hó elején tartatott meg Leicesterben, igen szép érdeklődés mellett, győzött hat ellenféllel szemben Howell R. második Wood W.; ez utóbbi az előbbi hetekben egy matchben Howel legyőzte; az indulás ennek folytán ő volt favorizálva, a verseny a legvégső pillanatban dönt el. Az egész távot 33 p. 22²/₅ mp. alatt hajtott be a győztes Hawell.

Velocipédező katonák. Angliában nemrégben egy 500 emberből álló dandárt kerékpárral szereltek fel. Ez a csapat kisebb szakaszokra osztva a hadtest előtt halad, előőrsi szolgálatot teljesít s e mellett gondoskodik a takarmányozási s élelmezési állomásokról, a mi háboru idején rendkívül nagyfontosságú. A katonák rendekben s kettős rendekben kerékpároznak, könnyen felvonulnak s kanyarodnak, szóval a parancsszót ép úgy fogadják, mintha gyalog tennének gyakorlatot. Tűzben oly mozdulatokat végeznek, mint a gyalogság s a kerékpárt ilyenkor lefektetik a hátuk mögé. A kerékpározó dandár a gyalogság egyenruháját viseli, vállukon patrontáskával, melyben 60-100 töltény fér el. Ezenkívül egy kis töltényláda van a kerékpárhoz erősítve. A fegyver az ülés alatt van elhelyezve, két kampó közt s az által, hogy a kerékpáros rajta ül, az eső ellen is védve van. A kerékpározó katonák kiválóan alkalmasak előőrsi szolgálatokra s a hadsereg zömével könnyebben jönnek érintkezésbe. A kerékpárnak a jelentések továbbításánál is kitűnő hasznát veszik.

Gaudaur az amerikai sculler evezős, mint az amerikai lapok írják, lapunkban is említett betegségéből, mely a csónakázás sportjától őt véglegesen megfosztani látszott, ismét felgyógyult; sőt honfitársát Teemert egy világ bajnokságaérti küzdelemre ki is hívta. Óriási sensatiót keltett e hir sport körökben, s hogy Hanlan is örülne ennek, nem valószínű, egy felette erős ellenfelet találna magával szemben, ki győzelmét kétségessé tenni képes.

A szegedi torna-egylet márczius 25-iki tisztújító közgyűlésén a szép számmal egybegyűlt tagok megválasztották elnökké: Pálffy Sándort, alelnökké: Nagy Ferenczet, jegyzővé: Molnár Elemért, pénztárossá: Harcz Lajost, ellenőrré: Löwinger Antalt, ügyesszé: Fáy Istvánt, szertárossá: Kovács Oktávot, orvosá: dr. Schreiber Fülöpöt, választmányi taggá: Aigner Ödönt, Bauer Frigyes, Berkó Istvánt, Bokor Pált, Dögl Adolfot, Eisenstädter Rikárdot, Gaál Endrét, Gáspár Károlyt, dr. Hamary Bélát, dr. Ivánkovic Sándort, dr. Kelemen Bélát, Főkövi Lajost, Gyuritz Sándort, Kisteleki Lévy V. Lajost, Nyáry Jánost, Pocker Józsefet, dr. Rigó Endrét, Schlezinger Edét, Taschler Endrét, Tóth Nándort, Várad Jenőt, dr. Végman Ferenczet, Remédi Bélát és Wagner Gusztávot. — A közgyűlés az alapszabályok módosítását elhatározta s a kivitellel a választmányt megbizta.

—r.—r.

Cambridge győzött. Mult hó 24-én dőlt el a világszerte eseménynek tekinthető verseny, mely 1829. év óta mondhatni nemzeti ünneppé nőtte ki magát Angliában, értjük alatta Anglia két egyetemének Cambridge és Oxford hallgatói között nyolczas evezős csónak versenyt. A kik az idén valami érdekes küzdelmet vártak felette csalódtak. Cambridge csapata nagyon favorizálva volt s annak szépen meg is felelt, mindjárt az indulás után átvette a vezetést s könnyen győzött, az idei győzelmével együtt három egymásutáni évben került ki babérrel. Ez ideig összesen 45-ször küzdött a két egyetem nyolczas csapata egymással. Oxford ebből 23-szor Cambridge 21-szer lett első, egy alkalommal holt verseny volt.

Egy kacsá. Mult számunkban a különfélek közt felemlítettük, hogy a párisi Rowing Club kihívást intézett volna az angol egyetemi nyolczas csapatokhoz egy matché, ebből semmi sem igaz, az egész csak reclam akart lenni a nevezett franczia club csapatjának; hírünket egy minden tekintetben megbízható sportlapból vettük, kit azonban szintén felültettek.

A hódmezővásárhelyi torna-egylet tényleg megkezdte már működését e hó második felében. Vagy 30 tag jelet meg az első gyakorlatnál, mely a főgymnasium tornahelyiségében tartatott meg és fog ezután a többi is megtartatni, Tóth tanító és tornamester vezetése alatt. A vívó eszközök most szereztetnek be, s mihelyt meg lesznek, megkezdődnek a vívógyakorlatok is.

Axell Paulsen a világ eddigi legkitűnőbb gyors korcsolyázó hírében állt, ezt azonban ez évben teljesen elvesztette, nemcsak az ő eddigi elért eredményét multák felül, mint lapunk ez évi 5-ik számában irtuk, de ez év márczius havában öt személyes küzdelemben is legyőzték. Ugyanis Harald Hagen szintén ismert kitűnő korcsolyázó 10 ang. mértföldes távolságon Christianiában tartott versenyben könnyen elhagyta Paulsent, az idő 33 : 26 volt Hagené, még az előbbié 33 : 51³/₅. Az eddigi legjobb eredmény ezen távolságra 36 perc és 30 mp.

A hamburgi nemzetközi amateur regatta július hó 21. és 22-én fog megtartatni összesen husz versenyszámmal. Mindenesetre a németországi csónak versenyek közt ez fog lenni egyikének a legérdekesebbeknek, ide várják külföld jobb evezőseit is.

Sport-egyenruházati kellékek raktára.

Tricot-ingek és harisnyák

mindenféle színben és alakban, az

athleta, velocipéd, torna, vivó, korcsolyázó, vadászó, lovagló, turista stb. sport üzői számára.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékei megrendelés szerint készíttetnek egy színben, vagy csikosan.

Sportverseny sapkák, verseny- és training ingek, torna-cipők, verseny-nadrágok, sport-övek, sport szövetek, vadász-harisnyák, vadász-mellények

== Az iskolai tornázás egyenruházati cikerei ==

a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árak mellett kaphatók

SIGMUND JÓZSEF

vászon, kész fehérmű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV., városház-utca 2-4 szám.

Kivánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentre szolgálók. 4-22

Dr. Jaeger Gusztáv normál alsóruházatának, valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérmű-, szövött- és rövidáru raktára.



A kolozsvári atletikai club, ápril 13-án tartotta meg a nagy-enyedi gyalog versenyt. A 65 kilométernyi utat a győztes Kolozsváry János 8 óra 44 perc, Pidro Gergely és Rohecsék Sándor 9 óra 33 perc, Biró Sándor 9 óra 42 p., Grosz Viktor 9 óra 43 perc alatt tették meg.

Az amerikai gyalogló Meagher J. mult hóban Manchesterben Driscoll és Keiren ellenében szép győzelmet aratott. Az első angol mértföldet Driscoll tette meg legelőbb 7 p. 13 mp. alatt. A negyedik mértföldnél Meagher vette át a vezetést s könnyen ért be elsőnek; a 10 angol mértföldnyi távot 1 óra 18 p. 16 mp alatt Driscollt 1 óra 19 p. 3 mp. alatt második.

IRODALOM.

A Ludovika akadémia közlönyének ez évi IV. füzeté a következő tartalommal jelent meg: Nehány szó a gyalogsági harcokról, tekintettel az ismétlőpuskára: Forinyák Gyula altábornagy által tartott felolvasás. A pozsonyi hidő 1809-ben írta Szécsi Mór honv. szds. Az 1888. évi mintájú hadipuskánk és ennek előnyei: közli Scheich László honv. hadn. A csapatvonat szervezéséhez, B-től. A népfölkelés nyilvántartásáról: Szalay János honv. főhdgy-tól. Kisebb közlemények. Irodalom.

A Kolozsvári Athletikai Club felkéri mind azokat, a kik évkönyvére, melyben báró Jósika Lajos v. b. titk. tanácsosnak „milyennek kell lenni a gentlemannek“ czimű fejtegetése foglaltatik, aláírási ivet vettek át, hogy azt, az első fizetési összeg kíséretében a club pénztárnokának beküldeni sziveskedjenek. Miután az eddigi megrendelések a várakozást jóval felülmúlták, a könyv az eredeti tervnél gazdagabb tartalommal, 3 fénynyomatú sport képpel díszítve, szép kiállításban, május hóban fog a megrendelőknek szét küldetni. — A bekötött példányú évkönyvek előfizetési díja 1 frt 30 kr.

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a cs. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tisztii egyenruházat szállítója.

* A budapesti 1885-ki országos kiállítás „ERDEM JELECI“ * Trieszti kiállítás ARANY ÉREM. *

ROSENTHAL H.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindennemű **katonai és hivatalnoki** szintegy **egyleti**

EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utca 53. sz.

A kincstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruhájának a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója. 6-13

„Magyar Ifjúság.“ E képes hetilap, melyet a miniszterium melegen ajánlott hazánk serdültebb ifjúságának figyelmébe, a jövő számtól fogva előnyös változáson megy át. Az utóbbi időben kissé elhanyagolt szerkesztést ugyanis dr. Radó Antal íróársunk veszi kezébe, akinek ismert neve elég garantiát nyújt arra nézve, hogy a lap most új és az eddiginél szebb

korszaknak néz elébe. Minden család, a hol 9—16 éves gyermekek vannak, jól teszi, ha előfizet ez újságra. Ara a most kezdődő május—szeptemberi harmadévre 2 frt. Kiadóhivatal: Károlykörút 15. II em. 8

Az „orsz. középiskolai tanáregyesületi közlöny“ Volf György szerkesztése alatt megjelent aprilisi füzetének tartalma: Értekezések. Középiskolai tanulók nyári üdülése. Dr. Alexander Bernát. A felsőbb leányiskolákról. Dr. Gerevich Emil. Egy néger ember ítélete a classica philológiáról. Szilasi Móricz. A földrajzi tanítás megkezdése a fővárosban. Dr. Simonyi Jenő. Irodalom. Lapszemle. Közoktatási szemle. Egyesületi élet. Vegyesek.

A „Tűzoltó-közlöny“ Bárány Ernő felelős szerkesztése mellett megjelent ez évi 3-ik számának tartalma: Végszavunk a „Feuerwehr-Zeitung“-hoz — Technicai rész. Beltüzek oltási művelete. — Testületek köréből. — A budapesti önk. tűzoltótestület közgyűlése. — A budapesti önk. tűzoltó-testület parancsnokságának évi jelentése 1887-ről. — Tűzoltógyűlés Uj-Aradon. — A zalaegerszegi önk. tűzoltó-testület közgyűlése. — A gyulafehérvári önk. tűzoltó-testület köréeöl. — Hírek. — Vegyes. — Tüzesetek. — Budapest Bécs. Hirdetések. — Tárca. Matafuegos.

A „Nemzeti nőnevelés“ Sebestyén Gyula szerkesztésében megjelent aprilisi füzeté tartalma: Irásbeli dolgozatok az állami tanítónőképző intézetek felvételi vizsgálatain. Sebestyén Gyula. Erkölcsi képek az elemi leányiskolából. Nemeckay Irma. A biblia kiválóbb nőalakjai. Kenessey Béla. A pénzről. Mendlik Ferencz. Nőnevelési szemle. Kimutatás a „Mária Dorothea“ egyesület visszaérkezett gyűjtőiveiről.

„HERKULES NAPTÁR“

Május 4. Nevezési nap a bécsi athleta-versenyekre.
Május 12. A „K. A. C.“ vívó-versenyei.
Május 13. A bécsi athleta-versenyek.
Május 13. Achilles S.-Egylet tavaszi viadalai. Nev. zárnap május 1.
Május 20. és 21. Nemzetközi velociped-verseny Grácban.
Május 20 A „K. A. C.“ nyilvános viadalai.
Május 21. Magyar Athletikai Club tavaszi viadala.
Május 25. Nevezési zárnap a bécsi Regattára.
Május 31. Velociped-verseny Bécsben
Junius 23. és 24. Bécsi Regatta.
Szeptember 30. Velociped-verseny Bécsben.

Szerkesztői üzenet. Sz. P. Budapest. Három rendes csónakázó egylet van Budapesten, a belépés módozatai különfélék, mindenesetre legcélszerűbb, bármelyik egylet helyiségét személyesen felkeresni s az ott d. u. órákban okvetlen található tagoktól kérni felvilágosítást.

Kiadják: Porzsolt testvérek.

Tartalom: Alvó egyletek. Perczel Kornél-tól. — Egy év a budapesti tornaegylet életéből. Az elnökségtől. — A magas utazási velocipedek nagyságáról. Klemm-Mayer Aladár-tól. — A „Magyar Athletikai Club“ A verseny bizottságtól. — Testgyakorló egyesületeink ismertetése. — Egy új velociped. (Képpel.) — Az Ó-becsei Kerékpár Egyesület közgyűlése. — Különfélék. — Irodalom. — Hirdetések.